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ETSANTROPOLOGI er et specialiseret om-
råde indenfor biologisk antropologi, hvor 
skeletanalyse og arkæologiske teknikker 
anvendes i en retslig og humanitær kon-
tekst. I Danmark praktiseres retsantropo-
logi primært af retsantropologer eller -pa-
tologer med tilknytning til et af landets tre 
retsmedicinske afdelinger. Området vinder 
aktivt indpas i Sverige og Finland. I Sverige 

formaliseres rollen gennem den retsmedicinske myndighed 
(Rättsmedicinalverket), mens retsantropologer i Finland sam-
arbejder med det finske kriminalpoliti (1). Der findes også en 
finsk sammenslutning for retsantropologi og -arkæologi (2). I 
Norge er politiet afhængige af ekstern ekspertise fra biologi-
ske antropologer eller arkæologer fra museer eller universite-
ter. I de nordiske lande er der ingen officielle krav om certifi-
ceringer, før man kan udøve retsantropologi, men det kræver 
kontinuerlig praksis og udvikling af ens færdigheder. Selvom 
der er overlap og tydelige forbindelser mellem retsarkæologi 
og retsantropologi, så udfylder de forskellige roller og kræver 
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Retsantropologi er et specialiseret område inden-
for biologisk antropologi, hvor skeletanalyse og 
arkæologiske teknikker anvendes i en retslig og 
humanitær kontekst, hovedsageligt for at bidrage 
til identifikation. I denne artikel giver vi et kort over-
blik over, hvordan retsantropologi er organiseret 
i de nordiske lande, samt over retsantropologers 
hovedopgaver. Disse inkluderer analyse af humane 
skeletrester med særligt fokus på at konstruere en 
biologisk profil af den afdøde. Vi berører de nyeste 
udviklinger på området, der vedrører fortolkning 
og forståelse af knogletraumer samt brugen af mo-
derne medicinske billeddannelsesteknologier. 
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forskellige specialistfærdigheder. Formaliseringen af retsar-
kæologi hos det svenske politi begyndte i 2018 og omfatter 
i dag tre retsarkæologstillinger på fuldtid (3). I Danmark er 
der et etableret samarbejde mellem museumsarkæologer og 
politiet (4-6). I Norge ser man også på retsarkæologiens vækst 
med voksende opmærksomhed (7).

Fordi retsmedicinere i dag håndterer alsidige sager, der in-
volverer alt fra nedbrudte lig til meget fragmenterede ligrester, 
er det nødvendigt at integrere forskelligartede specialområder. 
Dette tværfaglige samspil er blevet helt centralt i moderne rets-
medicin, hvor antropologer arbejder i professionelle netværk 
med bl.a. patologer, odontologer, genetikere og arkæologer. 
Samarbejdet mellem retsantropologer og -patologer er et af om-
rådets mest veletablerede partnerskaber (8). Dette samarbejde 
mellem nærtliggende fagområder forbedrer det retsantropolo-
giske arbejdes samfundsmæssige slagkraft og cementerer den 
menneskeretslige dimension af arbejdet med at give afdøde 
deres navne tilbage.

ANALYSER AF JORDISKE RESTER
Langt de fleste retsantropologiske sager involverer knogle-
fund. Derfor er det første fundamentale trin at finde ud af, 
om det pågældende materiale faktisk er knogle. Næste trin er 
at fastslå, om knoglen eller knoglefragmentet stammer fra et 
menneske. Når det vurderes, at skeletresterne i en retsmedi-
cinsk undersøgelse er humane, er næste trin at fastslå deres 
retsmedicinske relation. Hvad der har retsmedicinsk og legal 
betydning, besluttes normalt i konsultation med de relevante 
autoriteter, herunder politiet, og afhænger af behovet for at 
fortsætte til en indledende undersøgelse samt af sandsynlig-
heden for at identificere de jordiske rester. Skæringspunktet 
mellem arkæologi vs. retsmedicin varierer fra land til land og 
afhænger af landenes egen jurisdiktion. I Danmark er græn-
sen fx fra 100 år før dags dato, mens den i Sverige er fastlagt 
til 1850.

Lokalhistorisk viden, findested og kroppens stilling, men-
neskelig manipulation af liget post mortem samt nærved lig-
gende artefakter kan være til hjælp, når tidslinjen for jordiske 
rester skal fastslås.

En vigtig teknik til at fastslå, hvor lang tid der er gået si-
den dødstidspunktet, samt om ligresterne er nutidige eller fra 
oldtiden, er kulstof 14-datering (9). Ved nyere ligrester er det 
endda muligt at estimere et fødselsår med kulstof 14-datering 
ved at bruge den såkaldte ”bombepuls”: forøgelsen af kulstof 
14 i atmosfæren efter 1950’erne og 1960’ernes atomprøve-
sprængninger (9). 

Der forskes meget i de forandringer, som en menneskekrop 
gennemgår efter døden og frem til findetidspunktet og deref-
ter. Det meste af forskningen fokuserer på at estimere et post 
mortem-interval. Dette inkluderer forskellige metoder såsom 
nedbrydelsen af blødt væv, insektaktivitet, mikrobiomer, meta-
bolomer, lipidomer og proteomer (10-13). Forrådnelsesstudier 
udføres normalt på tafonomiske forskningsfaciliteter. De fleste 
af disse ligger i USA, men også Canada, Australien og Holland 
har deres egne faciliteter (14). Der findes endnu ingen tafono-
miske faciliteter i de nordiske lande. 

BIOLOGISK PROFIL 
En biologisk profil omfatter biologisk køn, alder, etnicitet samt 
kropsbygning. Biologisk profilering på baggrund af skeletma-
teriale er en hjælp i identifikationsprocessen og indsnævrer, 
hvem individet kan være på en liste over savnede personer 
(15). Knoglefrakturer, fra før døden indtraf, knoglemorfologi 
og patologier kan også være til hjælp i identifikationen, når 
ante mortem-data er tilgængelige.

Kønsestimeringer på voksne baseres generelt på morfologi 
og/eller målinger. Her er bækkenet det mest pålidelige skelet-
element efterfulgt af kraniet og lange knogler. Man har udviklet 
nogle metriske metoder til kønsestimering på baggrund af de 
nordiske befolkninger (16-18). Kønnet på børn kan ikke alene 
bestemmes med osteologiske metoder, idet kønsdimorfe ken-
detegn først udvikles i puberteten (19). Dog har ny forskning 
vist, at proteomer (peptidanalyse) kan bruges til at estimere 
kønnet hos børn (20). DNA-analyse kan naturligvis også an-
vendes (21). 

Et andet og vigtigt aspekt ved biologisk profilering er at fast-
slå alderen på dødstidspunktet. Alderen på børn vurderes på 
baggrund af udviklingen af tænder og skelet (fx om epifyser 
og diafyser er vokset sammen) samt knoglemålinger (22). At 
vurdere alderen på dødstidspunktet hos voksne er mere udfor-
drende, da det ofte afhænger af, hvordan degenerative foran-
dringer i leddene fortolkes. Metoderne til måling heraf har vist 
sig at være noget upræcise, når de bruges alene. Man har gjort 
forsøg på at udføre grundigere morfometriske undersøgelser 
eller udvikle tilgangsmåder, der kombinerer adskillige led og 
metoder (23). Transitionsanalyse (TA3), hvor man kombine-
rer vurderingen af flere skeletelementer og benytter statisti-
ske metoder til beregning af den mest sandsynlige alder, giver 
bedre resultater og er særligt brugbar til at aldersbestemme 
ældre individer sammenlignet med tidligere metoder (24). Ud 
over makroskopiske metoder er histomorfometriske metoder, 
der evaluerer knoglens mikrostruktur, også en mulighed (25). 

Etnicitet eller geografisk tilhørsforhold estimeres typisk ud 
fra kraniet ved brug af morfologi og metrik (26). Flere compu-
terprogrammer med store referencedatasæt kan bruges til at 

klinisk relevans
Det retsantropologiske arbejde har overvejende fokus på 
specifik knoglemorfologi for at kunne fastslå bl.a. alder på 
dødstidspunktet, biologisk køn, kropsbygning samt befolk-
ningsmæssige tilhørsforhold, og kendskab til de retsantro-
pologiske metoder i udarbejdelsen af biologiske profiler på 
baggrund af knoglemateriale er derfor relevant for retspato-
loger og -odontologer. Retsantropologers kendskab til knog-
lestrukturer gør dem desuden i stand til at samarbejde med 
retspatologer i analyser, herunder billeddiagnostik, af bl.a. 
knogletraumer. Retsantropologer arbejder typisk med arkæ-
ologiske fund af jordiske rester og er derfor veludrustede til 
at deltage i eftersøgning og bjergning af lig. 
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holde mål på kranium og det øvrige skelet op mod forskellige 
grupper (27,28). Derudover kan ikkemålelige dentale karak-
teristika anvendes til at estimere etnicitet (29).

Kropsbygningsestimeringer baseres på anatomiske metoder, 
hvor man beregner summen af skeletmålinger og korrigerer for 
det bløde væv (30), eller på matematiske metoder, der bruger 
befolkningsspecifikke regressionsmodeller ud fra måling af pri-
mært lår- og skinneben (31,32).

Måling af knoglers indhold af stabile isotoper (fx strontium, 
kulstof, svovl, ilt m.m.) kan give værdifuld information om et 
individs geografiske oprindelse, kost og migrationer gennem 
livet. Ved at undersøge isotopsignaturer i menneskeligt væv kan 
det vise sig muligt at rekonstruere aspekter af en persons livs-
historie, som kan være afgørende i identifikationen af ukendte 
jordiske rester (33-35).

TRAUMEANALYSE
Traumeanalyse er et bredt specialiseret område, der er i hastig 
udvikling indenfor retsantropologi. Traumeanalysen benyttes til 
at fortolke de omstændigheder, der omgiver døden, og den kræ-
ver en dyb forståelse af knoglers biologi, traumers biomekanik og 
skelettets respons på belastninger. Når det kommer til traumer, 
undersøger retsantropologer to hovedpunkter – tidspunkt (ante 
mortem, peri mortem, post mortem) og mekanisme (stump vold, 
knivvold, projektil-, termisk, eksplosionstraume) (36).

OPGRAVNINGER, RETSARKÆOLOGI, EFTERSØGNINGS- 
OG BJERGNINGSARBEJDE, BRANDSCENER, 
IDENTIFIKATION AF KATASTROFEOFRE
Udover deres medvirken i bjergningsoperationer af humane 
skeletrester og deres rolle i sektionsstuen eller på laboratorier 
bliver retsantropologer i stigende grad bedt om at deltage i ef-
tersøgninger sammen med politiet. Denne deltagelse er særlig 
vigtig i sager, hvor personer meldes savnet (formodet døde), og 
hvor der kan være sket spredning, begravelse, fragmentering 
eller anden manipulation såsom brand af ligrester i mordsager, 
frihedsberøvelsessager og masseulykker, herunder terroran-
greb og fatale brande (37-40).

BILLEDDANNELSE INDENFOR RETSANTROPOLOGI 
I de seneste årtier har retsantropologer tilføjet forskellige bil-
leddannelsesteknologier til deres værktøjskasse, herunder 
konventionel radiografi, post mortem-computertomografi 
(PMCT), mikro-CT, overfladescanninger, fotogrammetri og 
3D-printning (41). Når knogler stadig er dækket af blødt væv, 
kan man ved at bruge CT-scanninger undgå at foretage ma-
cerationer. CT-scanninger, hvor traditionelle metoder anven-
des på billederne, kan også være en hjælp til artsidentifika-
tion såvel som i vurderingen af alder, køn, kropsbygning og 
befolkningsmæssige tilhørsforhold (fx 42,43). Det har været 
vellykket at bruge PMCT til at identificere ulykkesofre og an-
dre dødfundne personer (44). I tilfælde, der involverer for-
brændte eller kremerede ligrester, afhænger metodens brug-
barhed af ligets tilstand og dets fragmentationsgrad. Traume-
analyse på baggrund af billeddannelse er særligt værdifuld, 
når blødt væv stadig er til stede og maceration ikke er en mu-
lighed (43,45,46). Både CT og mikro-CT er fundamentale for 
dannelsen af 3D-modeller, som understøtter avancerede an-
vendelsesmuligheder såsom biomekaniske tests (47) og 3D-
printning (48).

Derudover er fotogrammetri og overfladescanninger meget 
udbredte indenfor retsantropologi. Med disse teknologier er 
man i stand til at skabe virtuelle 3D-modeller af tænder og 
knogler, som kan analyseres med metriske og matematiske 
tilgange. Disse metoder kan også spille en vigtig rolle i efter-
forskningen af gerningssteder og kan integreres med andre 
teknikker (49).

ANDRE RETSANTROPOLOGISKE METODER, DER BRUGES 
INDENFOR RETSMEDICIN
Selvom retsantropologer generelt er mest kendt for at arbejde 
med de døde, så arbejder mange af dem også med de leven-
de, hvad enten der er tale om på baggrund af fotomateriale 
at fastslå alder i sager om børnemishandling, at identificere 
individer ud fra overvågningskameraer eller at vurdere de 
levendes alder ud fra røntgenbilleder eller andre billeddan-
nelsesteknikker (50). 

FORENSIC ANTHROPOLOGY
Forensic anthropology is a specialized field of biological 
anthropology that applies skeletal analysis and archaeological 
techniques within a legal and humanitarian context, mainly to 
contribute to individual identification. In this paper we provide 
a brief overview of how forensic anthropology is organized in 

the Nordic countries, and the main tasks performed by forensic 
anthropologists. These include the analysis of human skeletal 
remains, particularly aiming at constructing a biological profile 
of the deceased. We touch upon recent developments in the 
field regarding the interpretation and understanding of bone 
trauma and the use of modern medical imaging technologies. 
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